

СУДЬБЫ СКИДЕЛЬСКИХ ЕВРЕЕВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Муртазина В.М.

*Гродненский государственный медицинский университет
Научный руководитель – к.и.н., доцент, Ситкевич С.А.*

22 июня 1941 года памятно нам как один из самых трагических дней в истории нашей страны. В этот день Германия нарушила пакт о ненападении и без объявления войны начала вторжение на территорию СССР.

Со дня окончания Великой Отечественной войны прошло уже почти 75 лет. Изучая материалы об этом событии, связанные с историей малой родины, я натолкнулась на трагедию под названием «Холокост», которая не обошла и жителей г. Скиделя.

Холокост – это уничтожение нацистами в годы Второй мировой войны еврейского населения Европы. Употребляется в русском языке наряду с терминами Шоа и Катастрофа. В результате проведенных карательных экспедиций за годы войны в Беларуси было уничтожено свыше 600 тыс. евреев. В большинстве городов и районных центрах выделялись специальные кварталы для проживания и уничтожения еврейского населения – гетто. В Беларуси было создано свыше 110 гетто. Среди них было и Скидельское.

Захватив территорию Скидельщины немецкие оккупанты приступили к осуществлению политики жесткого террора и геноцида. Через несколько дней немецко-фашистские захватчики собрали еврейское население на центральной площади Скиделя у памятника Ленину. Скульптуру свалили с помощью танка, а затем под угрозой расстрела приказали раздробить ее на мелкие кусочки. Затем скомандовали взять каждому по кусочку памятника, выстроиться в колонну и следовать в направлении реки Скиделянки. Когда колонна тронулась, тут же последовал приказ громко рыдать. Кто не выполнит требование, будет немедленно расстрелян [1]. С подходом к речке велели кусочки от раздробленного памятника В.И.Ленину бросить в воду.

Скидельское гетто немецко-фашистские захватчики разместили за пределами населенного пункта (в открытой местности) в двухэтажных зданиях, построенных накануне войны, где размещался летний состав с семьями 127-го истребительного авиаполка.

Территория гетто была обнесена несколькими рядами колючей проволоки и охранялась гестаповцами, полицаями, жандармами. Выход за пределы карался расстрелом без предупреждения. В нескольких деревянных зданиях, часть из которых была не достроена, вместить всех людей было невозможно, поэтому многие, попав в гетто, оказались под открытым небом.

В 1942 году всех узников Скидельского гетто в колоннах пригнали на центральную площадь, где уже были готовы крестьянские подводы. Передвижение колонн проводилось преимущественно ночью, чтобы минимизировать контакт с местным населением. И так 2330 (по архивным

данным) евреев двинулись в свой последний путь в лагерь Колбасино, что размещался за 45 километров от Скиделя.

Узники транзитного лагеря Колбасино, узнав, какая их ожидает участь, не могли смириться со своим положением. Выход из него стала искать созданная антифашистская организация, в которую входили активисты И. Хмельник, К. Любич, Л. Липский и другие. Они распространяли сводки Совинформбюро, готовили группы людей к побегу из лагеря.

Здесь была также создана подпольная группа сопротивления, которая готовила узников к побегу. Группа еврейских беглецов из 26 человек смогла продержаться возле Скиделя до зимы 1944 года. Но 24 января их выследили в заброшенном доме лесника. Евреи оказывали сопротивление и отстреливались, но были убиты.

В конце 1942 года немцы начали планомерную и систематическую ликвидацию лагеря Колбасино. Тысячи людей отправляли в лагеря смерти Освенцим и Треблинка.

Немцы и их пособники разработали четкую программу своей акции. На станции Лососно узников заталкивали в набитые до отказа товарные вагоны, и поезда, которые увозили их в последний путь. В Треблинку транспорт прибывал на следующий день, а в Освенцим – через 2-3 дня. Многие умирали в пути, а тех, кого довозили, сходу отправляли в крематорий.

Так закончился в 1943 году трагический и мучительный путь Скидельских евреев. Выжить удалось только единицам. Например, в Аушвице выжили 5 евреев-скидельян. Один из них, Плускаловский стал хранителем записей «Скидельской добровольной ассоциации» в Нью-Йорке [2, с.155].

В 2004 году по инициативе Скидельской городской ветеранской организации на месте еврейского гетто установлен памятный знак – камень-валун, обозначающий, что на прилегающем поле в 1941-1942 годах находилось еврейское гетто.

Литература:

1. Борисов, И. Скидельское гетто / И. Борисов // Сельская новь. – 1993. – 27 марта. – С. 4.
2. Скідзель. 500 год гісторыі / І. Барысаў, М. Дзелянкоўскі, А. Вашкевіч [і інш.], рэдкал.: Я. Я. Васілеўскі, А. І. Вітко, А. М. Лазовік [і інш.]. – Гродна : Гродзен. друк, 2008. – 248 с.
3. Альтман, И. А. Холокост и еврейское сопротивление на оккупированной территории СССР / И. А. Альтман. – М. : Фонд "Холокост", 2002 – 320 с.